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Abstract: In the spirillum of the Geocivilizaţion new science which offers the 
suitability and capacity of the most judiciary interpretation of the collision from the space 
named neosphere on the author's noetic grid notice the place and the ro le of Târgovişte in 
the european culture and civilization. 

Because, Târgovişte was for the romanians the pre-eminent center involved in the 
geopolitics games of the some centuries marked by devastating wars released by the 
european powers for, vital spaces' and for the safeguarding of the Roumanian Country. 

But Târgovişte was between the centuries XIV and XVI that romanian capital in 
whic the geopolitica! interests there were doubled by the geocivilization rushes, whence 
also the discount of some civilization contribution from the occident and from the Sunrise 
and the Southof Byzantine-slav. Thus the expression of Târgovişte geocivilization was a 
generous ecumenical space. 

GEOCIVILIZA TIA ca ştiinţă de frontieră între geopolitică şt tstoria 
culturii şi civilizaţiei ne oferă oportunitatea şi capacitatea unei interpretări şi 
analize judicioase, a unei mai eficiente maieutici a interferenţelor şi jocurilor de 
interese în spaţiul denumit noosferă(sfera spirituală a lumii - n.n.), determinându-1 
pe cercetător să apeleze în întreprinderea sa la o serioasă grilă noetică (studiul 
gândirii -n.n.). 

Fiind un adept declarat al unei astfel de metode, pe care am aplicat-o în 
câteva cercetări cu bune rezultate, m-am gândit să o utilizez şi în cazul de faţă. 
Este îndeobşte cunoscut faptul că, dintr-un egocentrism, dublat de un narcisism 
patriotard, uneori ţinând de o imagistică absurdă, multă vreme s-au privit 
contribuţiile spirituale al e Târgoviştei în Evul Mediu şi, mai ales, spre finalul 
acestei epoci, ca fiind desprinse de o anumită mişcare holistică (în totalitate 
continentală - n.n). 

Desigur, Târgoviştea are locul şi rolul său bine definite în istoria şi cultura 
românilor, în acest sens fiind unul dintre marile mituri naţionale. Dar cum nu mi
am propus să lovesc într-un astfel de mit, atâta vreme cât românii au nevoie de el 
ca motivare a existenţei lor în lume, am zis că este mult mai bine să investigăm în 
ce context de geocivilizaţie a ajuns să-şi adjudece un astfel de statuts.  

Este de remarcat şi de ştiut, totodată, că ascensiunea - şi istorică şi 
culturală - s-a desfăşurat în plină epocă a Renaşterii europene. Devenind capitală a 
Ţării Româneşti la sîarşitul veacului al XIV -lea, oraşul intră pe un trend european 
de interferenţe politico-spirituale, căpătând chiar ipostaza unei veritabile "plăci 
tumante". Este de amintit aici, încercarea, din urmă cu mai bine de două decenii, a 
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profesorului Dan Zamfirescu şi a câtorva emuli, de a crea o şcoală protocronică şi 
sincronică din dorinţa de a releva, sub semnul unui pardonabil patriotism cultural, 
vechimea unor fapte de spiritualitate românească în racord cu Europa, doar că 
exagerările i-au denaturat uşor sensul, atâta vreme cât se dorea ca unele opere să fie 
considerate drept unicat cu valoare arhetipală. Or, dacă dorim o sincronie, mai 
degrabă ea poate fi surprinsă în diacronismul şi alterităţile sale într-un orizont de 
exprimare al interferenţelor şi intercondiţionărilor de geocivilizaţie. Căci, 
referindu-ne fie numai la Târgovişte, ea va fi suportat, o dată, influenţa culturii sud
slave ortodoxe, ceea ce pentru un spaţiu de neolatinitate a însemnat 'pentru câteva 
secole bune, în Evul Mediu, după cum afirmă şi Nicolae Cartojan, un impediment 
dramatic, iar, altă dată, spre sfărşitul istoriei medii, va fi suportat, dar în sens 
benefic, adierile Renaşterii occidentale, la vremea domniilor unor Petru Cercei, 
Mihai Viteazul, Matei Basarab şi Constantin Brâncoveanu. 

Este drept că, Radu cel Mare, va fi introdus tiparul în cetatea domniei lui, 
la Mănăstirea Dealu, de unde, în 1 508, Macarie, călugărul cetinian, va fi scos în 
lume prima carte imprimată în tehnica lui Gutenberg, în spaţiul românesc şi sud-est 
european. Dar o carte liturgică în slavoneşte. De altfel, fie chiar şi în acest fapt, 
unde este elementul spectacular protocronic? Nici unde. Este doar un act de 
integrare a Târgoviştei şi a arealului românesc în civilizaţia Europei tipografice. 
Eram încă sub obrocul culturii bisericeşti slave. Abia în timpul lui Petru 
Cerce1( 1 583- 1 585) şi sub fratele său, Mihai Viteazul ( 1 593- 1 60 1 ), dar mai ales 
sub Matei Basarab( 1 632- 1 654), şi Constantin Brâncoveanu ( 1 688-1 7 1 4) se va 
resimţi, prin intermediul curţilor lor cărturăreşti, adevărate academii voievodale, 
palpitul Renaşterii - târziu, e drept, dar tot a fost bine - , neolatinitatea neamului 
eliberându-se treptat de servituţiile impuse de cultura bisericească sud-slavă. Este 
un moment de trezire într-un peisaj geopolitic european dominat de jocurile 
politica-militare ale unor puteri care, în Europa Centrală, se ciocnesc pe Carpaţi. 
Este o luptă acerbă pentru sferele de influenţă, dublată şi de un conflict cultural 
religios între Creştinism şi Islam, dar marcată şi de dispute dihotomice din lăuntrul 
creştinismului însuşi. A existat o fobie spirituală religioasă dar pe care românii au 
ştiut să o eludeze cu inteligenţă, astfel că, la începutul veacului al XVII-lea, 
Târgoviştea era acel oraş românesc, capitală încă, unde, apropo de geocivilizaţie, 
cultura slavă şi infuziile de cultură renascentistă fuseseră trecute printr-o decantare 
îndelungată, rămânând esenţele, reunite într-un spiritus loci original european, 
totodată. A fost să fie mai târziu, dar ar fi fost nefast să nu se fi produs niciodată. 
Şi tot astfel se explică acea surprinzătoare originalitate a unei civilizaţii făurite de 
un popor, care prin originalitate aparţine lumii traco-dace, prin limbă şi 
spiritualitate lumii latine, prin credinţă, lumii ortodoxe, şi care, filtrând printr-o 
lungă experienţă culturală şi religioasă influenţele bizantino-slave, şi-a construit o 
statură existenţial-istorică europeană unică şi inconfundabilă. A regreta că nu 
aparţinem, cultic, catolicismului, este o chestiune de oportunism. A regreta că 
suntem integraţi ortodoxiei este, de asemenea, inutil. Suntem ceea ce suntem într
un loc hărăzit de destin şi de Dumnezeu. 
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În acest demers am încercat nu să spulber un mit protocronic, ci să-1 aşez 
într-o altă lumină, apelând la "cheile de cod" ale acestei noi ştiinţe care se impune 
la acest sfărşit şi început de mileniu - GEOCIVILIZA ŢIA. 

De altfel, dacă este să luam în seamă o opinie a lui Nicolae Cartojan, pe 
care o considerăm pertinentă, noi, românii, ne-am aflat, chiar în momentul 
întemeierii statelor medievale româneşti (secolul al XIV -lea) "cuprinşi între două 
lumi, între două tipuri de cultură diferită; de o parte lumea Occidentului 
catolic de cultură latină( . . .  ) de altă parte Răsăritului ortodox de cultură 
bizantină . . .  "' . La ce a dus o astfel de aşezare a românilor între Occidentul catolic 
şi Estul ortodox în ceea ce priveşte destinul lor geopolitic şi întru geocivilizaţie? 
Iată, de la acelaşi autor, încă o opinie, în continuarea celei mai înainte prelevate, 
vizând epoca lui Constantin Brâncoveanu care " din punct de vedere 
cultural( . . .  ) reprezintă punctul culminant al unei evoluţii de două veacuri" 

relevând " o interesantă încrucişare a două influenţe diferite; una venită direct 
din Occidentul catolic şi romanic; influenţa italiană, iar alta venită din sud
răsăritul ortodox; influenţa grecească"2 . Cu o nuanţare a influenţelor resimţite 
dinspre cele două orizonturi de civilizaţie (italiană, grecească). Nicolae Cartojan 
aplica, credem corect pe aceste pătrunderi de civilizaţii, pentru epoca la care face 
referiri, şi o imagine geopolitică atunci când spune: " Conştient de primejdiile 
care pândeau ţara între cele două tabere uriaşe el (Constantin Brâncoveanu -
n.n) a dus la o politică înţeleaptă, păstrând relaţiile cu Poarta, se străduia 
totuşi să întreţină legături de prietenie cu ţările creştine, de care-I apropia 
comunitatea credinţei"3 . Şi am mai putea adăuga şi aceste alte consideraţii care 
surprind zbaterea, aproape o exorcizare a românilor de a fi ei însişi, într-un efort 
multisecular de exonerare de influenţe cu caracter, nu o dată, împilatoare politic: " 
Apartenenţa la aria de civilizaţie a Bizanţului şi îndeosebi la principala 
mişcare spirituală, ortodoxia, mediată de lumea sud-slavă şi adoptată în 
veşmânt literar slav, a constituit doar una din componentele principale ale 
conştiinţei colective româneşti până în zorile epocii moderne. Mai veche decât 
aceasta şi mai profundă a fost tradiţia originii romane, a descendenţei din 
Roma ( . . .  ), idee prin care s-a exprimat individualitatea poporului român în 
contextul etnic al Europei Răsăritene şi Sud - Estice"4• 

În această zbatere de conştientizare a destinului lor etnospiritual şi 
etnopolitic şi de afirmare a conştiinţei naţionale, Târgoviştea a fost să fie pentru 
români centru preeminent - prin natura funcţiei sale de capitală - ce s-a implicat în 
învârtejirile geopolitice ale unor veacuri insângerate de războaie devastatoare, 
declanşate de puteri în căutări de " spaţii vitale" care să le asigure supravieţuirea. 
De asemenea, s-a implicat şi în decantarea unor aporturi de civilizaţie dinspre 
Occident - mai cu seamă - dar şi dinspre Răsărit şi Sudul bizantina-slav. Astfel că, 

1 Carojan N. Istoria literaturii vechi, Bucureşti, Editura Minerva, 1 980, p.3-4 
2 Ibidem, p. 377 
3 Ibidem 
4 Bărbulescu Mihai, Deletant Denis, Hitchins Keith, Papacostea Şerban, Teodor Pompiliu, 
Istoria României, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 1 999, p. 198  
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în expresie de geocivilizaţie, Târgoviştea a fost spiritual (religios şi laic cultural) un 
generos spaţiu ecumenic, iar sub raport geopolitic un spaţiu exportator de relativă 
stabilitate spre azimuturile politico-militare centrale şi sud-est europene în anumite 
segmente de timp între secolele al XIV-lea şi al XVII-lea. 

Este interesant de observat că, Târgoviştea, în mod particular, a fost acea 
capitală românească în care interesele geopolitice erau dublate de afluxuri care au 
constituit, pentru liderii politici şi oameni de cultură ai Cetăţii, mize comune în 
acţiunile de salvgardare a Fiinţei etnice şi a intereselor româneşti. Poate părea 
surprinzătoare o astfel de abordare a rolului Târgoviştei pe un trend comun 
geopoliticălgeocivilizaţie, însă îmi asum riscul unei eventuale contrareplici, 
crezând că a sosit şi momentul unei astfel de viziuni capabilă să lumineze, sub " 
foc încrucişat", destinul istoric al Cetăţii între evul medieval şi evul modem. 
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